

城市生态绿化理念及其在城市生态建设中的应用

潘国庆

(中共阿克苏市委党校, 新疆 阿克苏 843000)

摘要: 城市生态建设关系到人民的生存品质, 是城市可持续发展的必要前提, 对于改善城市精神面貌, 优化城市建设的健康程度有着更为深刻的意义。同时, 城市生态绿化与城市的形象、物质文化的力量以及市民生活的生活等都有着密切的联系。本文从城市生态绿化理念和对环境状况的影响入手, 并针对这些问题, 提出相应的解决措施, 为今后城市生态绿化的发展提供一定的理论依据和现实依据。

关键词: 城市生态绿化 城市生态建设 应用

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.09.10

近几年, 城市生态绿化理念在全国范围内得到广泛的认同和关注, 而“生态”理念的出现, 更是加速生态系统的构建, 为整个人类社会的可持续发展奠定坚实的基石。与以往的城市相比, 城市生态绿化更加注重景观的美化, 而绿色园林景观更多地体现在绿色和绿色的利用上。在净化空气和美化城市的同时, 应从更广阔的角度来考虑城市的发展, 如释放氧气, 缓解热岛效应, 隔离交通噪音, 保持水土, 提供市民休闲娱乐场所。

一、城市生态绿化理念

(一) 生态城市概念的提出

当前, 我国城市化正在进入发展和转变的关键时期, 许多问题都在不断地显现出来。如流动与社会的资源配置矛盾, 社会发展与环境保护之间的矛盾, 都是各个地方的迫切需要面对的问题。20世纪初期, 将生态学的有关理论运用于都市发展的理论, 并将其与生态发展理念结合起来, 出版了《城市开发》和《进化中的城市》, 为我国的生态城开辟一条新的道路。同时, 越来越多的学者将城市生态绿化结合起来, 1971年在科学与城市的第十六届大会上, 提出生态城市的构想。另外, 生态城市是人类社会发展的必然产物, 也是建设和谐社会、促进经济发展、人与自然和谐相处的一个关键因素。而城市生态建设中, 可以把生态园林作为一个切入点, 通过运用它来加速城市的生态学系统^[1]。

(二) 生态城市绿化建设内容与目标

为实现全社会的可持续发展, 现代城市必须抛弃“重经济轻环境”的理念, 在“文化”“经济”和“环境”三个层面上, 实现生态园林与城市基础设施的和谐共生和发展。以保护生态园林的审美性、文化性、经济性特征为前提,

以其生态净化的功能, 运用生态性的园林设计与施工, 促进人与自然、现代社会与生态环境的协调发展。基于城市的生态化需要, 城市绿色价值取向, 实现城市和谐发展、高效发展、城市社会的和谐发展。可把现代城市的生态园林分为三大类: 生态环境、经济、文化、生态绿化。鉴于生态城市的体系和内涵的整合, 以其作为评价指标的指标, 必须从环境、经济和文化三方面进行全面的协调和综合。

二、城市建设中城市绿化的作用

(一) 城市绿化为人们提供休闲娱乐场所

人类在文明发展过程中, 逐步建立起城市文明, 生产生活开始集约化, 人类开始向集约化的方向发展。只有在市区建设公园、绿地, 才能满足人们对自然的向往。园林是城市生态绿化中不可或缺的一环, 近几年, 城市生态绿化越来越受到人们的关注, 不仅给人们带来更多的便利, 也给人们带来更多的休闲娱乐空间, 使城市的居住条件得到改善。

(二) 城市绿化为人们提供了美丽清新的环境

在城市生态建设中, 各种花卉品种丰富, 具有形态、色彩等代表美感的特点, 具有很高的观赏价值, 而且全年都会根据季节的不同而发生不同的改变, 充分发挥其美丽的效果。园林植物具有降低噪音、阻隔尘埃、固氮、释放氧气、提高空气质量等功能。因此, 在城市中种植花草树木, 增加城市生态绿化, 不仅可以美化环境, 而且可以净化空气, 对人类生活和改善环境都起到积极的促进作用。

(三) 城市绿化维护了城市生态平衡

城市发展关系到人民的日常活动, 维护城市和谐的社会生态, 是促进社会经济发展和进步的重要保障。城

市公共绿地、公园和城市边界的修建，可以减轻城市的热岛作用，改善城市的局部环境，促进城市的循环发展。

（四）城市绿化具有防灾害作用

城市生态绿化是城市的一个主要部分，除城市居民提供休闲、娱乐、净化城市空气、维护城市生态环境、防止自然灾害等方面起到积极的促进作用。目前，在城市绿化中，尽管缺乏对城市的防灾需求，缺乏应对各类自然灾害所必需的配套方法，然而，在城市设计中，绿地对于城市的发展起到十分关键的作用^[2]。

三、城市生态绿化建设所必须遵循的原则

（一）坚持生态优先

城市生态绿化具有自身的特点，即以人为主体的，以植物为中心。城市系统的复杂性、不稳定性和能动性的增强，都得益于人的支配。只有在充分考虑生态原则的基础上，结合生态原则，才能实现适宜居住的目标。在生态系统的构建中，生态环境的保护被放在重要地位，并从各个方面都是经过深思熟虑的，从长远来看，不仅是为当代的人，也是为了后人着想。

（二）坚持建设的经济可持续

可持续发展作为国家的一项重要规定，在实施到城市生态绿化时，还必须对其进行全面的规划和规划，找到最佳的施工路线，以保证工程的前期和后期的养护工作，为人们谋福利。以下措施可供参考：采用较小规模的造林方法。大规模栽培初期效果好，可快速扩大绿洲，但与其自身发展的客观法则不符，反映了园林单位的短期效益；在栽培植物时，应注意色彩的变化，可以选用不同色彩的花卉，但在同一时间，费用的管理也很关键，要综合考虑各种不同的选择，选择最佳的方法；充分利用不同树种的组合，使当地和国外的植物相互协调，确保其绿化的有效性；减少建筑垃圾和生活垃圾的利用，确保项目的生命力。在养护期间，应尽可能地降低肥料用量，尽可能采用生物措施，以达到生态系统的自我保护；减少草坪的使用率，大规模地栽植草地有悖于中国的实际情况，有利于可持续的发展和生态环境的发展。

（三）生态功能优先是城市生态绿化的根本出发点

城市生态绿化不仅是一个可观赏的目标，更应该是一个城市的自然生产要素，它是一个重要的支撑体系。因此，在城市生态建设中，必须坚持以“生态第一”为原则，积极参加城市生态建设的计划和施工，而非最终的疏忽、美化，尽可能地保持其原有的自然、人文风貌，尽可能减少对生态的影响和损害。同时，城市生态绿化主要是在城

市总体布局上，尽可能地提高自然的生态元素，寻求总体的生产率，完善城市的景观生态格局。如果将其与城市防灾一体化，充分利用绿地的生态调节作用，改善其吸收、储存的作用，降低地表径流量和对城市地下水的补给。同时，绿化地面必须从水分循环、树木通风等天然生态过程中的整体进行系统性的分析和调节，杜绝单纯以工程为目的的做法；在干旱区或半干燥地带，可以将绿化面积降低到地面以下，以便于吸收雨水，城市绿化布局应该与天气特点相适应，在主要风向的上方建设绿色生态带，引入新鲜的空气。

（四）物种多样性是城市生态绿化的基础

物种多样化是推动城市生态绿化的自然发展和改善其功能的先决条件，因此，要进行生态绿色建设，必须重建城市的物种。首先，要尽可能地保存城市的天然遗迹和天然植物，并在此基础上，构建天然的保护地，保持其自然演化的进程。同时，建立一条绿带和一条临时通道，提高城市交通系统之间的联系，降低城市生物在城市中的生存、迁移和分布，为城市生物的生存、迁移和分布创造条件。其次，要强化物种认识，强化地域性植被的生态类型和变异，营造出地域特征与城市特征的绿化园林。同时，谨慎地、节制地引入外国特有的种质，特别是在国内，但通过栽培和改进的优质种质。最后，引进的植物品种数量更多，但绝大部分都是小型群体，并逐渐消失。这与要求太多的绿色植物、过分追求完美、容易拒绝。如果一味地追逐“四季常绿”，会导致具有较强适应性、色彩和季节特征的落叶树种遭到忽视，像“一次成型”这样的短视方法，也使生长缓慢、缺少大型树种的植株遭到淘汰，一些缺少绿化植株容易遭到淘汰。同时，在城市生态绿化中，要注意提高绿化环境的适宜性，同时要加大植物多样性的数量，如在绿化空间中控制和调整各种植物的比重^[3]。

（五）因地制宜是生态绿化的保证

城市环境多样，系统脆弱，环境复杂，功能复杂，城市小气候、土壤、地下环境等综合影响，有利于城市环境的适应性和稳定性，营造适宜环境，增强绿化的自我维持能力。同时，强调建筑物与建筑物的协调、遮挡、弥补等作用，使建筑物与绿化成为一体。除基本的绿化，还要选择观赏花木、宿根花卉、草地等，营造出丰富的景观空间。根据不同时期的植被生长特点，适时调整绿化空间的相对稳定性和季节的变动。而对奇异花草的过度重视，特别是随意引进的南方花卉，常会因天气骤变而遭受火源。如果一味模仿其他国家的绿化方式，随波逐流，随波逐

流,付出很大的成本,而且不能保证生态和风景的作用,必须予以充分的关注。

四、在生态城市的建设以及绿化中存在的问题

(一)老城区的绿地率偏低,屋顶绿化以及垂直绿化应用不足

近年来,尽管大力提倡城市生态的发展,但是在现有城市生态绿化系统中,并没有实现绿化的有效分布,而且各个区域的绿化分布也不平衡,这主要体现在旧城的生态环境保护上。不是所有人都有一定的经济实力,对老城区的保护却很少,导致旧城绿化比例较小、屋面和垂直绿地使用不广泛等问题。

(二)资金以及养护的管理体制不到位

城市生态化体现在:以自然环境为依托,充分开发各种天然资源,并在不健全的区域进行绿化,以保证该区域的生态环境构成的合理性。而这一切的顺利进行,一方面是有关方面的努力,另一方面也是因大量的经费。哪怕是一座死气沉沉的大楼,在经历漫长的岁月和风雨洗礼后,也会被拆除和重新建造,而这些都是有生命力的。所以,每隔一段时间,都会进行养护。尽管大多数地方都会设立一个物业公司来维持小区的绿地,可是一些数据却表明,一些老小区并没有这么一个部门,也没有办法长期治理这个小区,因这个小区的管理方式太过落后,导致小区里的绿化和养护工作不明确,责任不明确,甚至会出现花很多钱修建一个新的绿地,结果到一年之后,就失去当初的目标和作用,生活环境也重新回到以前那种破败不堪的状态。

五、城市生态绿化理念在城市生态建设中的应用策略

(一)绿地分级,科学布局

在规划、建设和评价等各环节,特别注重绿化的特性划分和布置,着重强调绿化建设的可能性和对周边社区的潜在的影响。因此,在现实的城市生态环境中,以实例为基础的城市绿化等级划分已成为规划的一个主要内容。城市生态绿化项目按面积大小、功能特征和布置位置划分6个级别。基于以上分级,以绿化服务功能、辐射范围为依据,对市民进行满意度问卷,主要内容有绿化覆盖程度、共享绿化面积均值、绿地工程的可操作性等。

(二)绿地覆盖,发挥效益

城市绿地和绿化项目是"肺部组织",放眼全球,各大城市在发展和施工中这一项目尤为关注,它的主要特点是占地面积巨大,绿化覆盖率高。实例中,在进行城市生态绿化项目的设计时,根据项目等级的要求,确定在实际的市政项目中,要优先考虑的是绿地的大小,这样的建筑

区域的扩大,可以提高市区的居住和集中的生产水平。例如,海德公园等城市在市区范围内,如以皮卡迪花园为中心,半径为3公里,则有80多个类似于森林的项目。

(三)绿地管理,发挥组织管理作用

要从现实出发,加强教育,营造良好的社会氛围,建立健全的组织和治理制度,按照资源化、环境化和清洁生产的原则,积极建立环保技术系统,合理应用新技术,减少能耗损失的可能性,并对环境造成的环境问题进行有效的处理和解决。同时,要鼓励和引导社会各界和公众积极投身到绿色建筑的大项目中来,增强全民的节俭观念,促进资源的合理分类和利用,为城市的环境保护提供重要的基础,同时也有利于提升社会经济的发展水平。

(四)因地制宜,加强绿化设计

针对旧城绿地利用率低下的现状,提出增加旧城绿化用地规模的办法,使新旧小区的绿化面积达到平衡。另外,由于旧城的城镇化进程比较缓慢,建筑物的坚固度和实用性都不高,很多的绿地项目都是要投资的,老城在更新的时候,因前期投资太高的绿化会被项目给毁掉。因此,在考虑到这些问题后,在旧城的绿化设计中,应注重在原来的基础上进行绿化和种植,不要将新的植物全部移植进去,选择具有当地特色、抗旱、容易成活的树种,这样才能方便养护。

六、结语

总之,绿化在我国的城市发展中占有举足轻重的位置,得到世界各国的广泛关注。虽然,现在城市生态绿化建设上取得了很大的进步,但还存在着一些问题。因此,必须引起人们的高度关注和关注,使绿化工作更加有序、健康、规范地发展。同时,对城市生态建设的发展具有开阔视野、转变观念、创新创造、提高城市建设水平的重要意义,并通过对国外先进城市的绿色等先进经验的总结,为绿色发展战略和理念的启示,从而使绿色发展得到真正的改善。

参考文献

- [1]徐海松.园林绿化管理对城市生态建设的重要性探究[J].现代园艺,2020,43(24):143-144.
- [2]李桂萍.园林绿化管理对城市生态建设的重要性探究[J].现代园艺,2017(06):163.
- [3]卜欲婧,靳洪莲.我国北方寒地城市绿化植物景观生态建设研究[J].现代园艺,2014(12):154.